

# REVISTA DE INCA



PERIÓDICO SEMANAL DE INTERESES MATERIALES

AÑO III	PRECIOS DE SUSCRICION	Sáb. 21 Noviembre 1885	PUNTOS DE SUSCRICION	Núm. 109
	En España, un trimestre . . . . . 1 pta. Extranjero, id. . . . . 2		Inca, en la administracion. Palma, calle de Palacio n.º 4, librería.	
	Anuncios y comunicados á precios convencionales.			

## BOLETIN RELIGIOSO

### SANTORAL DE LA SEMANA

Sáb. 12.—La Presentación de Nuestra Sra.  
Dom. 22.—XXVI. Santa Cecilia vr. y mr.  
Lun. 23.—S. Clemente papa y mr.  
Már. 24.—S. Juan de la Cruz, cfr.  
Miér. 25.—Sfa. Catalina vg. y mr.  
Juev. 26.—Los Desposorios de Ntra Sra.  
Vier. 27.—Stos. Facundo y Primitivo mrs.

## SECCIÓN VARIA

### ¿SANTA Ó CULPABLE?

Los aficionados á discutir sobre política, así internacional como interior, erguidos sobre las losas de las aceras de la Puerta del Sol, en Madrid, vieron pasar, en la tarde de uno de estos últimos días, con sorpresa, á una muchacha, de escasos veinte años, conducida por dos guardias de orden público.

La energía, la altivez y el extravío de su mirada, denotaban que no era una simple falta de policía la que había motivado la detención.

Una gran masa de desocupados se agolpó detrás de los guardias y de la prisionera. Entonces principiaron los comentarios: la detenida era hermosa, según unos; bien vestida; ¡buena mujer! dijo uno; blanca como un nardo abierto, indicó otro; un ángel, añadió una chula; la virgen del Carmen, con traje de luces, exclamó un torero.

Ninguno se había expresado con exageración, la presunta reo era preciosa, é iba vestida con sumo gusto. Notábase, sin embargo, en el traje señales evidentes de haber sostenido una terrible lucha, y advertíanse en sus mejillas las huellas sangrientas de una mano injuriosa. El sombrero con que cubría su cabeza estaba intacto, pero el velo que debió rodear su hermoso rostro, flotaba al viento roto y deshilachado.

También observó una mujer del pueblo, que los cojidos de la falda habían sido desgarrados, y que en el cuerpo del vestido se descubrían las trazas de haberse arrancado con violencia algunos botones.

Seguramente no hizo el escribano de actuaciones tanta averiguación como la turbamulta de desocupados, y sin temor á ser desmentidos podemos asegurar que el juez de instrucción no paró mientes en las roturas y desgarrones del traje. Nos ha dicho quien lo oyó, que la indagatoria tuvo que suspenderse en el comienzo, porque se tropezó con una dificultad insuperable: la detenida era inglesa, y ni el juez ni el escribano sabían esta lengua, ni siquiera el francés, y ella hablaba un español deplorable.

En vista de este entorpecimiento, el señor juez, S. S., como escribió el actuario en el fólío cuarto,

tomó la providencia de enviar al *Modelo*, cárcel de mujeres, á la desdichada inglesa, que, sentada en un banco del juzgado de guardia, miraba absorta todo lo que la rodeaba, sin mover un sólo músculo de la cara.

Los curiosos no pudieron enterarse de otra cosa sino que la inglesa fué en coche camino de la calle de Quiñones, acompañada de dos *del orden*, sin que se supiera por qué delito.

Á pesar de estas oscuridades, debemos decir que los guardias habían declarado muchas cosas, y el señor juez oyó de sus lábios claramente, que la detenida lo había sido bajo la responsabilidad de un criado del marqués de los Gazules, el cual afirmó que aquella señorita había robado y dado muerte á su señor.

Y efectivamente, la noticia era, si no exacta aproximada, porque el juzgado de guardia, que se trasladó al palacio del marqués de los Gazules inmediatamente encontró á éste casi moribundo, con un balazo en el vientre. Por la declaración que prestó el marqués dijo que la señorita Mary Broothers le había disparado un revólver á boca de jarro y le había robado cinco mil pesetas, las cuales arrojó por la ventana á la calle, de donde algun cómplice las recogió.

Preguntado cómo y por qué y de dónde conocía á la señorita Mary, no contestó. Preguntado por qué ó para qué había ido al Hotel la señorita Broothers, el señor marqués de los Gazules no pudo contestar porque, debilitado por la pérdida de sangre, se desmayó.

Los criados del marqués declararon que éste era viejo, es decir, que había cumplido los sesenta años, soltero, gruñon y sumamente tacaño. Otras particularidades manifestaron que no son del caso y ni viene á cuento el recogerlas.

Parece que la señorita Mary era totalmente desconocida en la casa; que llegó la mañana del desastre á las once, almorzó con el marqués, y después de tomar café, el señor dió orden á los criados de que nadie le interrumpiese. Media hora más tarde se oyeron gritos y un disparo de arma de fuego. El mayordomo, que vió correr por la escalera á la inglesa, la detuvo y la entregó á los guardias de orden público que habían acudido al fragor de la detonación.

Ni más ni menos.

\*\*

¿Qué había pasado? Vamos á decirlo á nuestros lectores.

Mary Broothers, vino á España de institutriz á casa de los condes de Nuévalos: debía enseñar francés é inglés á dos niños pequeños de los condes: pero cierto día la condesa observó que su marido detenía demasiado las miradas sobre las líneas irreprochables de la inglesa, y sin encomendarse á Dios ni al diablo, dió cincuenta duros á la institutriz y la puso de patitas en la calle.

El marqués de los Gazules, hombre de mundo y mujeriego, que había visto y admirado en casa de Nuévalos la belleza de la muchacha, comprendió que una niña que no posee más que cincuenta du-

ros, no es una conquista difícil en Madrid, y puso sitio á la plaza.

La siguió la pista y la encontró viviendo en un zaquizamí en compañía de una mujer semi-pordiosera madre de dos hijos entecos y avellanados. Un *Tenorio* de sesenta años sabe que no puede perder el tiempo en suspiros, y como el marqués era hombre experimentado escribió á la inglesa una carta ofreciéndola el oro y el moro. La muchacha resistió; pensaba encontrar una solución, recibir dinero de sus parientes, volver á su país, algo; ¿quién sabe en lo que confía la inocencia cuando la persigue la desgracia?

Mary necesitaba fé y la tuvo. Cierta día se acabó el último duro, y los niños de la pordiosera cayeron enfermos; su madre bajó á la calle á pedir limosna, la institutriz empeñó lo único que se había salvado ya del naufragio de su fortuna: el anillo de boda de su madre. Al siguiente día recorrió de nuevo los comercios de modas, las casas de grandes, los hoteles de enriquecidos advenedizos, buscando trabajo honrado, y no le halló.

Á todos predisponía mal el idioma extranjero, la hermosura brillante, las botas rotas, el gaban hasta los pies y el sombrero de paja negra con anchas alas y una golondrina disecada por todo adorno. Desde entonces, comió de la limosna que la madre de los dos niños enfermos recogía en la calle. Uno de ellos tenía una úlcera en el pecho, y la madre lo exhibía casi desnudo para mover más el ánimo de las personas caritativas.

Mary era romántica, soñadora y había leído todas las novelas de su país: creía la pobre, que los ensueños de los poetas eran realidades, y una tarde entró en la tienda de un barbero con objeto de vender su magnífica cabellera.

El barbero se sonrió y le dijo, que aquella espléndida mata de cabello, no tenía apenas precio en el mercado, por los países salvajes nos surten barato y bien, y porque hasta el cabello se falsifica.

La pobre niña tuvo que contentarse con tres ó cuatro requiebros del barbero, que aún sin entenderlos fueron bastante para encender sus mejillas.

Á todo esto, se recibían á diario promesas riquísimas del marqués; un porvenir brillante ó de brillantes, que viene á ser lo mismo, coches, fiestas, la holgura, el confort! cuanto fuera capaz de inventar un novelista para hacer la antítesis de la miseria.

En cierta ocasión, la extranjera mostrando una carta del marqués, á la mendiga, su bienhechora, le dijo en un castellano imposible:

—¿Qué hago? Aquí me ofrecen la felicidad y el pago de los beneficios que de tí he recibido. ¿Qué hago?

—Acuéstate, rompe esa carta, y no pienses más en ese hombre. Yo pediré limosna para todos, contestó la miserable.

—Pero ésta es una situación imposible; llegará un día en que tendremos necesariamente que matarnos.

—¿Quién sabe? Aún tenemos un recurso. La

Haga de mi pobre hijo inspira mucha compasión; y aún tenemos comida para mucho tiempo, mientras dure la úlcera.

(Se concluirá)

## SECCIÓN LOCAL

### ADVERTENCIA.

La Administración de nuestra REVISTA, desde el día 1.º del corriente está á cargo de D. Ramon Martorell; por tanto los recibos cobratorios del presente trimestre irán legalizados con su firma.

### SUSCRICIÓN LOCAL

PARA LAS VÍCTIMAS DE LAS INUNDACIONES DE SÖLLER Y FORSALETX, OCURRIDAS EN LOS DÍAS 14 Y 15 DEL MES DE OCTUBRE DE 1885.

Las cantidades que se recauden, hasta el día de su entrega á la Junta de Socorros de Söller, serán depositadas en la Sucursal del Crédito Balear.

	Ptas.	Cénts.
Suma anterior.....	25	00

Continúa abierta dicha suscripción en la Administración de esta REVISTA

### LA FERIA DEL «DIJOURS BÓ»

Ya se han concluido por este año nuestras renombradas ferias, alcanzando la última, conocida por el «Dijours bó», celebrada el jueves pasado, una animación tan extraordinaria por la inmensa concurrencia que atrajo á esta población, que nos hizo recordar con satisfacción los buenos tiempos en que las ferias de Inca estuvieron en su mayor esplendor. Verdaderamente si hubiésemos de aquilatar la realidad del movimiento mercantil que suele desarrollarse en nuestras ferias por el genio que á ellas concurre, tendríamos que reconocer van de cada año más en creciente importancia, y que hoy más que ayer y que en los tiempos pasados responden á las necesidades de la vida económica de toda nuestra isla.

Por desgracia empero solamente podrán creerlo así aquellos que fijándose no más que en las apariencias, se dejan llevar de las primeras impresiones sin querer descender á estudiar lo que debajo de la superficie se oculta, porque la verdad es que nuestras ferias van de cada año sufriendo una lamentable transformación, merced á la cual dentro breve tiempo, si el movimiento iniciado no se paraliza, solo tendremos fiestas en lugar de ferias.

Para todo aquel que con espíritu reflexivo y mirada penetrante se haya fijado en el carácter que presenta la numerosa concurrencia que acude á este pueblo en los días de feria, no es un misterio que los curiosos y desocupados forman la cuasi totalidad de esa enorme masa de gente que de todas partes viene á Inca sin más objeto que pasearse y pasar el rato en agradable entretenimiento, y que solamente unos pocos vienen movi-

dos por el interés de realizar alguna operación de las que constituyen el objetivo de esta clase de concursos, originándose de ahí que mercantilmente consideradas nuestras ferias vayan de cada año palideciendo de una manera muy marcada, por la poderosa razón de que ya no son el punto donde confiaban encontrarse unos con otros vendedores y compradores siendo necesariamente muy exeso el número de transacciones que llegan á verificarse.

Una aglomeración semejante de transeúntes no puede sin embargo dejar de manifestarse con alguna tendencia, ya que por algo se ha tomado la molestia de hacer el viaje al trasladarse á esta población; pero desgraciadamente la tendencia que vemos va ganando terreno de día en día es la de convertir nuestras ferias en centros de exhibición del buen gusto, de la elegancia y del lujo, y tal vez también del vicio.

Las consecuencias que de esto se originan son harto sensibles para los intereses todos de esta localidad, y con toda especialidad para los establecimientos verdaderamente fabriles que han conseguido ganar carta de naturaleza en Inca. Una investigación que en estos momentos se practicara en las varias clases de talleres y fabricaciones arraigadas en esta población, daría por resultado, estamos seguros de ello, la misma existencia de manufacturas y productos que tenían antes de empezar las ferias, fenómeno que señala la terrible crisis de que se ve amenazada nuestra industria local, y un intenso malestar en todas nuestras clases industriales. Otro funesto resultado se presenta en perspectiva, que no debería pasar desapercibido á todos aquellos que están en situación de poder imprimir nuevos impulsos á la vida de este pueblo, y es que en general los productos agrícolas que en otros tiempos tan fácil colocación encontraban en nuestro mercado, hoy tienen que volverse al punto de su procedencia ó á otro diferente por faltar aquí la demanda que había de darles salida. Estas son en resumen las notas más salientes que nuestras últimas ferias han ofrecido y que, como es consiguiente, son muy poco tranquilizadoras.

No desconocemos que á estos resultados vienen contribuyendo con fuerza irresistible las circunstancias sanitarias que ha venido atrevesando la península, durante este último verano, y que igual ó mayor influencia ha tenido también el mal estado económico general en que se halla nuestra nación, con tendencia por desgracia á empeorar; de manera que en el abatimiento de nuestras ferias concurren factores que están muy por encima de los esfuerzos que aquí podrían hacerse para remediar el mal.

Mas si esto es innegable, no lo es menos tampoco que á la iniciativa local compete adoptar las precauciones aconsejadas por el patriotismo, que pongan á cubierto hasta donde humanamente sea posible, los intereses tradicionales de este pueblo, de las contrariedades que les amenazan; y para que así lo hiciera quien tiene el deber de prestar atención á cuanto puede afectar al bienestar de este vecindario, hemos levantado uno y otro día nuestra voz dando el grito de alarma, sin que hasta ahora hayamos merecido la atención de que se nos oyera.

Quisiéramos poder algún día decir en letras de molde, que nuestro Ayuntamiento y con toda especialidad el Alcalde y su consejero áulico, han sabido elevarse á la altura que su posición oficial requiere, y que inspirándose en los deberes que su mismo cargo les impone, se han decidido á abrirse paso por encima del cúmulo de resistencias con que al parecer se tropieza siempre que se trata de dotar á esta población de los medios indispensables para que su mercado pueda en lo sucesivo conservar la preponderancia que hasta aquí ha tenido sobre todos los demás de la Isla.

¡Dios quiera llegue ese día! pero mientras tanto seguiremos dominados por el pesimismo con que desde un principio hemos visto la ficticia vida administrativa en que siguen envueltos los intereses públicos en esta localidad.

Los precios que obtuvieron las diferentes especies presentadas fueron los que siguen; tomados en los respectivos centros de contratación:

Trigo á 14-15 y 16 pesetas cuartera.  
Candeal (xexa) á 15 y 15'50 pesetas id.  
Cebada á 9'25 pesetas id.  
Id. forastera á 8 pesetas id.  
Avena á 7'50 pesetas id.  
Id. forastera á 6'75 pesetas id.  
Habas para cocer á 16'50 y 17 pesetas id.  
Id. para ganados á 13 y 13'50 pts. id.  
Habichuelas blancas á 27'75 y 28 pesetas id.  
Garbanzos á 27'50 y 28 pesetas id.  
Frijoles 26'50 y 27 pesetas.  
Maiz á 12'50 y 13 pesetas id.

En cuanto á la existencia de almendron hubo sobre 200 quintales, vendiéndose de 17 libras y media y 17'15 sueldos quintal.

Muchos cerdos se presentaron, pero hicieron pocas ventas; sus precios continuaron á 9-9'50 y los de mayor peso á 10 pesetas.

El ganado caballar y mular mucho, y bastante del segundo de excelentes condiciones; pero sin venta.

Del lanar regular número de cabezas, y no muy superior.

Las tiendas, cafés y fondas muy concurridas.

Las calles céntricas completamente obstruidas por la multitud de puestos de diferentes géneros.

Durante los días 14, 15 y 16 celebraronse en nuestra iglesia parroquial, las Cuarenta Horas que anualmente tienen lugar en honor de la patrona de este pueblo Santa Maria la Mayor.

Hémonos ocupado en otras ocasiones de la manera magestuosa como se celebran en nuestra esbelta parroquia las funciones religiosas; pero hoy debemos hacer constar que las de estos días exceden á las de los demás años.

El domingo, fiesta mayor, vióse el templo tan lleno, que su espaciosa nave no fué suficiente á contener el inmenso concurso que asistió. La novedad que hubo de llamar con justo motivo la atención pública fué el anuncio de que había de ocupar la cátedra del Espíritu Santo el Ilmo. señor Vicario general de esta diócesi. Y con efecto, la elocuente y espresiva palabra del señor Rullán dejóse oír, y embelesó de tal manera á su auditorio, que casi con seguridad podemos decir que, apreciando la bella forma que á su discurso dió, desarrollando su tesis con argumentos concretos, el pueblo de Inca, si alguna duda pudier tener sobre los beneficios que de la fé católica se reciben, el canónigo orador la desvaneció. Terminada su primera parte del discurso, entró en otro orden de consideraciones que tenían relación directa con un asunto que con tanta insistencia hemos venido sosteniendo: la necesidad, el deber en que se halla el pueblo de Inca, de construir una casa-albergue digna para ocuparla las Hermanas de la Caridad de esta villa. Expuestas por el orador las oportunas manifestaciones á fin de inclinar el ánimo del pueblo todo á favor de tan humanitario pensamiento, terminó su discurso encareciendo la mayor suma de abnegación á fin de hacer posible mediante el concurso de todos, la terminación de dicho edificio.

El lunes por la noche terminaron las Cuarenta Horas celebrándose el encierro con la pompa acostumbrada, entonándose al final el solemne Te-Deum del inmortal maestro Tortell.

Mil plácemes por el celo demostrado en estas solemnes funciones al celoso señor Económico, y en especial al Obrero el presbítero D. Guillermo Pujadas

Un verdadero acontecimiento tuvo lugar al celebrarse el domingo la Misa Mayor; la banda de música organizada en este pueblo y dirigida por el profesor nuestro amigo D. Pedro García, tocó por primera vez en público, estrenándose con la marcha real al alzarse el Señor, y dos bien ejecutadas piezas durante el resto de la función.

La inteligencia y la paciencia del señor García una vez más se ha puesto de manifiesto, y por ello reciba nuestra más sincera y espontánea felicitación.

A última hora se nos dice que una comisión, compuesta en su mayoría de respetables é importantes personas de esta población va recorriendo, de casa en casa todas las calles de la misma con el fin de allegar recursos con que poder atender á los gastos que han de ocasionar las obras próximas á empezarse de la casa-albergue de las Hermanas de la Caridad.

Ignorando nosotros el modo, la forma, y las bases cómo debe llevarse á efecto tan laudable empresa, no podemos dar como quisiéramos á nuestros lectores ninguna clase de detalles.

Deseamos, sí, puesto que es asunto que con tanta insistencia la REVISTA ha recomendado, y que así lo hizo constar el domingo último en su discurso el Ilmo. Sr. Vicario general, que el proyecto no se malogre; antes, por el contrario, si algo puede valer nuestro débil apoyo le prestaremos.

No sabíamos que el gremio de Procuradores de este partido anduviera dividido

en dos clases, denominándose una de ellas la de los desheredados, por no tener en el edificio de Santo Domingo, donde se halla instalado el Juzgado ni oficina, ni albergue, ni rincón donde poder despachar sus negocios, mientras que cada uno de los otros tiene su cuarto particular para su exclusivo servicio. Comprendemos que los primeros se quejen amargamente de que los otros disfruten un privilegio tan importante, y nos parece convendría se viese si hay medio de hacer desaparecer una desigualdad tan enojosa.

Sigue el servicio de correos de una buena parte de los pueblos de este partido verificándose de la manera más inconcebible que pueda imaginarse. Las cartas que desde Pollensa, Alcudia, La Puebla y demás poblaciones del ramal que se envían á Inca, son llevadas á Palma por la mañana y despues por la tarde llegan á su destino, de modo que mientras una persona que desde Llubí se venga á esta población solo emplea una media hora excasa en el viaje, una carta enviada desde el mismo punto á este pueblo tarda diez ó doce horas, es decir, cuasi tanto tiempo como emplean nuestros vapores en la travesía desde Palma á Barcelona! Y que estos portentos se hayan de ver en pleno siglo diez y nueve en un servicio público reglamentado y explotado nada menos que por el Gobierno! Si el mal no tuviese fácil remedio, podría esto mismo servir de pretexto que lo justificase; pero quedando todo reducido á que la correspondencia de Manacor se envíe por la mañana en el segundo tren en lugar de hacerse en el primero como ahora sucede, nadie sabe explicarse la razón de un fenómeno tan contrario á todas las conveniencias, pues que perjudica á todos incluso el Estado, sin favorecer á nadie.

Rogamos al Señor Administrador principal fije su atención en lo que está pasando, que si así lo hace comprenderá que nuestra queja tiene sobrado fundamento.

Se nos dijo que la Guardia civil, detuvo el jueves á un sujeto que estaba reclamado como presunto reo del delito de robo, poniéndole á disposición del tribunal competente.

Del servicio especial de «El Palmesano.»

«Madrid, 12 de Noviembre de 1885.»

Un millonario se ha suicidado! Cuando un pobre diablo atenta á su vida, las gentes lamentan el suceso pero se lo explican. Cuando una enfermedad incurable aflige á una persona se comprende la funesta determinación que toma para poner término á su padecimiento. La religión y la moral condena estos desahogos; y unas cuantas frases de conmiseración son las únicas horas fúnebres que se hacen á los desdichados. Despues se les olvida. Pero lo que no se concibe, lo que sorprende, lo que admira, lo que asombra es que un hombre dueño de un centenar de millones haya hecho lo que hizo el lunes último el Sr. D. Eusebio Mata, que fué ni mas ni menos que saturar de petróleo las ropas menores en que estaba cuando consumó el atentado y prenderse fuego con una cerilla para verse envuelto en llamas y devorado por ellas.

La noticia, comunicada por los periódicos diarios, habrá producido esa dolorosa sensación que la imaginación poniendo en juego á los névios nos causa cuando oímos la narración de un suceso de esa naturaleza. Pero por lo mismo tras del horror, la curiosidad deseará conocer algunos pormenores de esa existencia al parecer feliz y que ha acabo tan desastrosamente.

La familia de los Matas es muy conocida en Madrid. No recuerdo bien si fueron dos ó tres hermanos los que con el comercio de maderas primero y luego abarcando el de toda clase de materiales para construcciones llegaron poco á poco, á fuerza de inteligencia, de perseverancia, y de formidabilidad á librarse una fortuna grande y sólida. Dicen, y es verdad, que reunir dinero es fácil: lo difícil es saber conservarlo. Pues bien; los Matas poseyeron ambas disposiciones en el mismo grado de perfección. De los citados hermanos solo D. Eusebio se casó, pero enviudó hace años y también perdió la vista. De modo que si su fortuna aumentaba y por este lado era dichoso, por otro tenía motivos de quejarse de la suerte: sin hijos, sin su querida compañera y sin vista, los millones que poseía no debían bastar á proporcionarle esas satisfacciones que no se pigan con dinero y que constituyen en la vida la mejor parte de la posible felicidad.

Su hermano falleció también víctima de un accidente hace unos cuantos años. El don Eusebio era pues el poseedor de lo adquirido por todos y se veía rodeado del afecto de sobrinos que educados en la escuela de sus tíos, son trabajadores, activos y honrados. Un antiguo y probo administrador, la familia de éste en cuyo seno vivía el señor Mata y numerosos y buenos amigos, procuraban endulzar sus tristezas y hacerle agradable la vida. A pesar de esto, á pesar de sus millones, la existencia no ofrecía ningún atractivo al pobre ciego. Ya hace años que acariciaba la idea de darse la muerte. De seguro perdió la razón antes de consumar su proyecto en la forma que lo ha hecho.

En «El Isleño» leemos lo siguiente:

«Del Ebusitano de Ibiza tomamos con pena las siguientes líneas:

«En la madrugada del martes falleció en esta ciudad el gobernador militar de esta plaza señor Menendez Arango.

«El entierro tuvo lugar en la tarde del mismo día siendo muchas las personas que rindieron el último tributo que exigen la amistad y la simpatía que saben inspirar á todos los corazones, los hombres que se hallan adornados de las bellísimas cualidades que reunía el finado.

«Nosotros nos asociamos al justo dolor que embarga el ánimo de su apreciable familia y hacemos votos al Altísimo para que haya acogido en su seno al pundonoroso militar y honrado padre de familia.»

Honda pena nos ha causado la precedente noticia. El señor Menendez Arango, en el corto tiempo que estuvo entre nosotros supo captarse con su bellísimo carácter las simpatías de cuantos tuvieron la suerte de tratarle y el aprecio de sus subordinados.

Recibe su familia nuestro más sentido pésame.

### NOTICIAS DE VARIOS PUNTOS

Un almacenista de vinos de Villafranca, ha sido condenado por la Audiencia de Barcelona á cuatro meses y un día de arresto mayor, multa de 150 pesetas, accesorias y costas, por haber adulterado sus caldos con una cantidad considerable de fuschina.

Un colega dice que, hace pocos días riñeron dos esposos. El varón tuvo un arranque de antropófago, y mordió á la hembra con tal ira, que se quedó con un pedazo de nariz entre los dientes.

Pero en presencia de la Autoridad, la mujer, inspirada por ese sublime sentimiento que se llama amor, antes que perder á su marido prefirió cargar con la responsabilidad del hecho.

Y declaró, como consta ante escribano, que ella misma se había mordido las narices.

Esta llamando la atención de los labradores de la costa de la provincia de Guipuzcoa, un fenómeno singular que este año se ha observado en la vid: la hoja que cayó á medios del estío, vuelve á brotar con lozanía, cual si estuviéramos en plena primavera.

Su Santidad ha elevado á la categoría de rito doble de segunda clase la fiesta de Santa Isabel, Reina de Hungría, decidiendo á la vez que todas las asociaciones de caridad se pongan, desde ahora en adelante, bajo su patrocinio bien hecho.

Acaba de fallecer en el pueblo de Sarriá una mujer de treinta y nueve años de edad, cuya estatura era igual á la que pudiera tener una niña de tres años. Su entendimiento no se habia desarrollado con la edad, y pasó toda la vida entregada á juegos infantiles.

Un grave suceso ha ocurrido en Santomera (Murcia),

Once personas se han envenenado comiendo longaniza frita. Un perro, que tambien comió de aquel embutido, quedó muerto en el acto.

La población está alarmada.

Se instruye sumaria acerca de tan deplorable suceso.

Parece que la longaniza fué comprada en Murcia.

### MISCELÁNEA

#### TONTERIAS

—¡Vaya una novia que te has echado! Tiene un ojo más pequeño que otro.

—¡Quiá! Lo que tiene es un ojo más grande que otro.

Un guarda de campo sorprende á un cazador.

—¡Fuera de aquí!—le dice—que esto está vedado.

—Tengo permiso verbal del amo.

—¿Permiso verbal?... ¡Enséñelo usted!

—Te advierto que Paco murmura de tí delante de todo el mundo.

—Prefiero que él haya murmurado de mí delante de todo el mundo, á que todo el mundo hubiese murmurado de mí delante de él.

Si eres buena,—decía un tío á una sobrinita—todo cuanto poseo será tuyo; serás la heredera, si muero antes que tú.

Ay, tío, cuanto te quiero. ¿Cuándo te mueres?

Correspondencia particular de la REVISTA DE INCA Interior.—J. M.—No hemos recibido escrito alguno firmado por el Cojo Copillas: tambien debemos advertirle que no conocemos á ese desgraciado, y decimos desgraciado, porque hemos de suponer que, físicamente es cojo de verdad.

Idem.—J. M.—Toda vez dice V. que el C...C... ha dicho no se le ha admitido por su mala redacción un escrito, para desmentir tal aseveración del C... C..., que no conocemos, vea cómo damos cabida en la seccion que corresponde á lo que creemos digno sea insertado:

Palma dia 17 Noviembre 1885. Sabra: questoy reñido con la familia sies que ustes sia y tiempo por moso del villar pazare eneza.

Me mandara con tes tación pronto.

Y es cri bires Calle de la union número.

## ANUNCIOS



### FERRO CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes desde el 15 de Octubre de 1885 á 14 de Marzo de 1886.

De Palma á Manacor y La Puebla

á las 7:30 m. 2 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma

á las 3 (mixto) 7:30 m. y 4:50 tarde.

De La Puebla á Palma

á las 7:55 m. y 5 tarde.

De La Puebla á Manacor

á las 7:55 m. 2:30 y 5 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma á las 2 tarde.

Palma 25 Setiembre 1885.—El Director General, Guillermo Moragues.

### HAY PARA VENDER

De 10 á 12.000 almendros para trasplantar, de parte muy seca y de superior calidad. Su dueño, Damian Mas y Font, vive: Calle de S. Bartomé núm. 5., frente al Café Janer. Precios convencionales, segun el pedido.

### PAÑERÍA Y NOVEDADES

PARA SEÑORA Y CABALLERO

### JUAN MONTANER

SINDICATO 2 A 10.—PALMA

En este establecimiento se han recibido los surtidos de géneros y novedades nacionales y extranjeros para la próxima estación.

## PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY

Premiados en la Exposición Farmacéutica de Madrid de 1882

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí número 2

**SAVIA DE PINO**—Para la curación de las enfermedades de Pecho y de los órganos respiratorios, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de Savia de Pino concentrada por Morey.

**JARABE DE FOSFATO DE CAL GELATINOSO.**—Contra el linfatismo, Consumicion, Enfisquedimiento y con

tra toda clase de debilidades el organismo, tambien contra la Bronquitis y Tisis pulmonar.

**VINO DE QUINA FRUGINOSO.**—Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Neucro-

reas, Neuralgias y Pobreza de la sangre. Depósito general, Muro, farmacia y laboratorio del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Hari-

no 34 y 36 y en las principales farmacias de la Isla de Mallorca.

## ANUNCIO IMPORTANTE

A LOS QUINTOS

Los de la última quinta y los que han de ingresar en Caja en primeros de Diciembre próximo, tanto los destinados á Ultramar como á la Peninsula, pueden redimirse con sólo la entrega de 5.000 reales, por medio de la concesión otorgada por el Gobierno de S. M., á D. Ramon Folip, vecino de Lérida, en Real orden de 24 de Junio último.

«Los quintos» que deseen depositar la expresada cantidad de 5.000 reales antes del sorteo, se les devolverá la cantidad depositada si á estos no les corresponde servir en ninguno de los Ejércitos de la Peninsula ó Ultramar.

Para más minuciosos detalles, dirigirse á las Oficinas del único y exclusivo Representante en esta provincia situadas en Palma de Mallorca, calle del Sindicato, núm. 141, Fonda.

## SE VENDEN

Dos sillones con regilla, de caoba.

En esta Imprenta darán razon.

### CASA DE HUÉSPEDES

CALLE DEL OBISPO, 5, PRINCIPAL.

Se alquilan habitaciones amuebladas, y sin amueblar á precios muy baratos.

Se sirven comidas á precios convenientes.

## AVISO

Hay para vender 200 quintales mimbres blanqueados y 300 conejos: El que quiera hacer proposición bien de palabra ó por escrito, dirijase á la oficina de la Empresa de la Albufera, La Puebla.

## SASTRERIA

Estéban Gascon, pone á disposición del público, dicho establecimiento donde encontrarán los Sres. Parroquianos, corte excelente, construcción sólida, y prontitud en el servicio.

NOTA: para los parroquianos que quieran economizar las echuras, servirá tambien á corte solo al precio de traje 14 reales.

Cazadora sola,	8	id,
Chaleco id.	4	id.
Pantalón id.	4	id

Calle del Comercio no. 4 tienda, Inca

### SAVIA DE PINO

Curación de las enfermedades del Pecho, Asma, Tos, Bronquitis, Opression, Coqueluche, Resfriados é irritaciones de garganta, por medio del JARABE, PILDORAS Y PASTILLAS DE LEGITIMA SAVIA DE PINO, Morey.

Depósito general, Muro, Laboratorio de Morey.

Palma, Centro Farmacéutico y en todas las Farmacias de las Baleares.

Madrid, Moreno Miquel.

NOTA Desconfiar de los frascos de Jarabe que no lleven la firma del autor.